
REVENU ET INEGALITE 
 
REPARTITION DES REVENUS 
 
Parler d'inégalité c'est une appréciation, de jugement porter sur la répartition des 
revenus 
 
Inégalités sans autres mentions fait référence à d'autre aspect que les inégalités de 
revenus (ex. inégalité de patrimoine) aspect multidimensionnel des inégalités inégalité 
non monétaire (social, inégalité de culture, d'éducation...) 
 
Mais les inégalités des revenus constituent le socle des inégalités donc les inégalités 
des revenus entrainent les autres inégalités. 
 
Revenu =  flux de ressource réel ou monétaire issue directement ou indirectement de 
l'activité économique perçu par un agent économique , individu ménage ou collectivité 
 
flux =  flux contribue de distinguer le revenu du patrimoine qui constitue un stock 
 
Patrimoine = stock 
 
Patrimoine = ensemble de bien que les agents possède (mobilier ou immobilier, 
financier, œuvre d'art bijoux....) mais un bien possédé. la vente du patrimoine apporte 
un revenu, certains élément de patrimoine peuvent rapporté un flou de ressource 
régulier de revenu issue de la vente ou du location du patrimoine. 
 
 
Issue directement ou indirectement = 
 
Revenu d'activité (issue directement) 
Revenu du patrimoine (issue indirectement) le patrimoine est le résultat présent d'une 
activité économique passé (car acquisition du patrimoine dans le temps) 
 
 
Selon l’économiste Hicks le revenu c'est ce qu'un agent peut consommer au cours 
d'une période donnée sans s'appauvrir c'est à dire sans entamer la valeur de son 
patrimoine 
 
Cette définition met en perspective un lien directe avec la consommation. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



LE REVENU DISPONIBLE DES MENAGES 
 
C’est le résultat pour les ménages de leur revenu primaire (revenu d'activité et ou 
revenu du patrimoine) + Prestations sociales - prélèvement obligatoire 
 
Revenu dont les ménage disposes et qui vont soit le consommer ou l'épargner 
 
Le revenu disponible est sous forme monétaire mais il peut ne pas l'être car bénéfice 
de service public en nature (école santé...) ce qui pose le problème de comparaison 
entre les autres pays (USA ) qui n'ont pas autant d'avantage en nature. 
 
Revenu PRIMAIRE ET REVENU DE TRANSFERT 
 
REVENU PRIMAIRE  = considérer comme la rémunération a un instant t des facteur 
de production (travail, capital, qui seront rémunéré) -> le revenu primaire sont composé 
: les revenu d'activité, les revenu du patrimoine, et les revenu d'entreprises 
individuelles (considérer comme des revenu mixte (entre revenu d'activité et de 
patrimoine). 
 
 
REVENU DE TRANSFERT (SECONDAIRE) qui est issue des opérations de 
distribution de revenu qui agissent par deux mécanismes : l'impôt sur le revenu (50% 
des ménages imposable) cet impôt opéré une première étape de redistribution qui 
corrige les revenus primaire à redistribution par le prélèvement (redistribution 
verticale des riches vers les pauvres) 
 
Le TVA est l'envers c'est une redistribution des pauvres vers les riches 
 
La redistribution des revenus passe par le système de prélèvement et de transfert  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



LES MECANISMES DE LA RÉPARTITION DES REVENUS 
 
 Répartition des revenus et répartition des patrimoines 
 
L’absence de taxation des revenus des patrimoines permet leur accumulation 
 
PAS DE CORRECTION IMPORTANTE des inégalités par les politiques de 
redistribution dans le cas des pays qui ont une forte inégalité que dans les pays a 
moins inégalité où cela fonctionne 
 
 
REDISTRIBUTION VERTICALE ET REDISTRIBUTION HORIZONTALE 
 
REDISTRIBUTION VERTICALE 
 
Des riches vers les plus pauvres et des plus pauvres au plus riche (TVA quotient 
allocation familiale) 
 
 
Redistribution horizontales 
 
C’est une redistribution qui adopte comme critère l situation pour un revenu donné 
donc des biens portants vers les malades, des actifs vers les retraités..... 
 
Tout le système social est basé sur une redistribution horizontale 
 
 
Les deux logiques de la redistribution : assurance et assistance 
 
L’assurance est une prise en charge collective des risques sociaux, qui sont en 
quelque sorte mutualisés. 
 
L’assistance met en place un filet de sécurité pour garantir aux plus démunis un revenu 
minimum, une couverture maladie, voire un logement, leur permettant ainsi de 
satisfaire à minima les besoins fondamentaux. 
 
Redistribution horizontale : des bien-portants vers les malades, des actifs vers les 
retraités, des actifs vers les chômeurs. L’objectif n’est pas de réduire les inégalités 
(même si dans les faits la redistribution horizontale les réduit). 
 
Redistribution verticale : des titulaires de revenus élevés vers ceux qui touchent des 
revenus faibles (ou ne touchent aucun revenu primaire). L’objectif est de réduire les 
inégalités économiques, et par conséquent, les inégalités sociales. 
 
Les revenus d’assurance sont des revenus de remplacement car ils remplacent des 
revenus qui ne sont plus touchés: par exemple, les retraites ou les allocations 
chômage remplacent les revenus d’activité. 
 


